Самоанализ урока в соответствии с требованиями ФГОС  НОО
Самоанализ урока английского языка, проведённого в 2 а классе 
Урок  английского  языка  был проведён в 2 а классе 12.04.2016г.
Согласно календарно-тематическому планированию тема урока: 
Тема: Описание героя
Тип урока: урок рефлексии.
Цель:
Задачи: Предметные. Овладение учащимися навыком описания сказочных героев, животных; 
Формирование УУД:
Личностные действия: формирование учебно-познавательного интереса к новому учебному материалу и способам решения новой задачи; формирование мотивации к творческому труду; развитие этических чувств, доброжелательности.
Регулятивные действия: развитие умения планировать и рационально организовывать свою деятельность; формирование навыков оценивания своей работы и работы товарищей, развитие умений контроля и самоконтроля.
Познавательные действия: формирование активного и пассивного лексического запаса по темам «Прилагательные»; развитие грамматического навыка употребления форм глагола to be, формирование навыков аудирования, чтения, говорения и письма; развитие умения пользоваться различными опорами: опорными картинками, схемами;
 Коммуникативные действия: овладение навыками осознанно строить речевые высказывания в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

В соответствии с темой урока, целью и задачами были выбраны формы организации учебной работы: индивидуальная, парная,  групповая. 
Методы: репродуктивные (Р), частично-поисковые (Ч-П), объяснительно-иллюстративные (О-И) 
Средства обучения: УМК Биболетова М.З., Денисенко О.А., Трубанева Н.Н.  Английский с удовольствием (Enjoy English), цветные карточки (зеленые и красные), раздаточный материал, тематическая наглядность в форме компьютерной презентации.
Урок по данной теме является 3 
Соответствие урока требованиям ФГОС:
1. Ориентация на новые образовательные результаты
     2. Нацеленная деятельность на формирование УУД
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